

**傳承老曬法
嘗試新曬法**

西藏千年鹽田煥發新生機

鹽粒……

當美拉還是一個小姑娘的時候，她就看著村裡的大人們這樣製鹽，這項古老的技藝在加達村已延續傳承一千三百餘年。

這裡的每塊鹽田面積約在五平方米左右，架空於山間，上方覆上透水性



傳承老曬法，嘗試新曬法，西藏千年鹽田煥發新生機；圖為加達村村民在古鹽田裡工作。

盛夏時節，位於西藏昌都市芒康縣納西民族鄉境內的鹽井地區，一年中最佳的「曬鹽季」即將進入尾聲。盛滿鹵水的鹽田沿著瀾滄江次第排開，倒映著雪域高原的天高雲淡。從空中俯瞰，波光粼粼的鹽田彷彿延展在山間的調色盤。

製鹽古技已傳承一千三百餘年

「三月到六月是曬鹽的黃金時間，等到雨季來臨，就不好曬鹽了。」

地村民要從山上取土，對鹽田進行修繕和管護，以保證來年更好地產鹽。根據成色和用途，鹽田一般可掃收三層鹽，上面一層乾淨的白鹽，一般可用作食鹽烹飪食物；中間一層受黏土影響，鹽粒變成紅色，一般可作保健之用；下麵一層鹽粒顏色更深且有一定雜質，一般可用於飼餵牛羊。

入選大陸非物質文化遺產名錄

美拉告訴記者，從澆灌鹵水到析出鹽晶，一般需要十二天左右，經過高原強烈的光照和烈風蒸發，一塊鹽田產量約在廿五公斤左右。美拉的十三塊鹽田，每年可以給她帶來一萬多元（人民幣，下同）的收入。

加達村所在的這片區域，被當地人稱作鹽井地區，藏語叫作「察卡洛」，意思是產鹽之地。這裡位於藏、川、滇三省區的交界處，歷史上曾是茶馬古道的入藏重要驛站，過去人們用鹽換取食物和生活用品，大自然的饋贈幫助他們在貧瘠的土地上維持著生計。時至今日，鹽井地區依然保存著三千五百多塊鹽田，最多一戶有五十多塊鹽田，最少也有五、六塊鹽田。

二〇〇八年，鹽井地區的食鹽曬制技藝入選大陸國家非物質文化遺產名錄。隨著旅遊業的興起，越來越多的遊客慕名前來打卡，村裡開起了農家樂和民宿。

鹽井鹽田之所以吸引著眾多遊客慕

名而來，除古法曬鹽的歷史和文化外，還因為這裡如「天空之鏡」一般的獨特美景。

小網紅每年能賣出三千多袋鹽

長白山景區旅遊逐步復甦遊客絡繹不絕

隨著暑期旅遊旺季來臨，吉林省長白山景區借助白敦高鐵開通契機，豐富個性化產品，編織全域旅遊網，推動旅遊復蘇，七月入景區人數恢復至二〇二一年同期的百分之八十左右。

白敦高鐵位於吉林省延邊朝鮮族自治州境內，南起二道白河鎮長白山站，北至敦化市，二〇二一年十一月開通運營後，進一步完善了東北地區的高速鐵路網結構，使長白山風

光拍成短視頻，有時她還會做直播，向全國各地的網友推介這裏的風土人情。

如今，繁西拉姆已是當地小有名氣網紅。最近幾年，她每年能通過網路賣鹽三千多袋，有時自家的鹽供不應求，她還要收購其他村民的鹽。「保健紅鹽最歡迎，很多遊客旅遊時買過後，還會通過網上再次購買。」繁西拉姆說，「隨著遊客越來越多，我相信傳統的製鹽技藝會煥發出新的光彩。」

（曹健、范帆、陳尚才）



長白山景區旅遊逐步復甦，遊客絡繹不絕。

景區接入全國高鐵網。

目前，長白山景區處於納入大陸高鐵網後的第一個旅遊旺季。吉林省長白山全域旅游發展有限公司市場行銷部部長胡寶峰介紹，高鐵開通後以家庭遊、親子遊為主的自助遊方式越來越普遍，長白山景區聯合周邊旅遊資源，正逐步打造產品個性化、服務定制化的旅遊服務體系。

目前長白山除傳統的天池等景點外，還提供民俗體驗、療養休養、親子度假等體驗類旅遊產品。此外，觀日出日落、賞星空、自行車騎行、森林穿越、婚紗旅拍等特色旅遊產品也在不斷豐富，延長遊客遊覽時間。

八月二日，長白山全域接待遊客四點九萬人次，其中長白山主景區接待遊客二點二萬人次。

胡寶峰表示，長白山正新建猛獁象主題公園、火山遺址公園等，整合域內各類山林旅遊資源，編織長白山全域旅遊網，增加遊客駐留天數，促進

（王曉林）